

有纠纷,找“党员老娘舅”

省十里坪监狱有群善于化解服刑人员纠纷的能手

通讯员 董浩 周正忠 见习记者 范淑婷

“第一时间回应,全力排忧解难、化解矛盾……”近日,在省十里坪监狱三监区,第六批“党员老娘舅”向党支部庄重地许下了承诺。

“党员老娘舅”是三监区党支部“六员一老”核心团队的重要组成部分,由经验丰富、业务精通、责任心强、公认度高的资深党员民警组成。自2014年5月19日第一批“党员老娘舅”选聘上岗以来,监区每年都会在对“老娘舅”业绩进行考核的基础上,重新选聘新一批“党员老娘舅”,至今已有六批,先后有26人次。多年的努力实践,让这些“党员老娘舅”获得了服刑人员的认可,有纠纷找“党员老娘舅”成了服刑人员解决矛盾的不二选择。



化解矛盾的能手



“党员老娘舅”深入服刑人员家中,调解服刑人员与家属之间的矛盾

服刑人员因生活琐事发生矛盾,该如何化解?刑期长,妻子提出离婚怎么办?身在狱中,如何处理财产纠纷……这些都是影响服刑人员改造最常见的问题,解决不好,不仅会对服刑人员的改造产生负面影响,甚至在他们回归社会后依旧会产生“后遗症”,影响社会和谐。为此,“党员老娘舅”从多方入手,及时帮助服刑人员解开

心里的疙瘩。

服刑人员朱某因罪判刑14年。朱某的家庭关系复杂,夫妻关系长期不和,朱某因此无心改造。发现问题后,“党员老娘舅”老夏主动请缨,包干了朱某的教育转化工作。经过初步接触,老夏发现,朱某对儿子的感情较深,何不从这里作为突破口?随后,老夏借助“破冰扬帆”工程,走进朱某家里上门调解,并邀请朱某的妻子、儿子及父亲进监帮教,开展心理辅导。经过一番努力,朱某和妻子多年的矛盾终于化解,双方破镜重圆。之后,朱某的改造逐渐走上正轨。

“某某对我有成见,我要求换分监区改造……”不久前,“党员老娘舅”方义忠在“诉求墙”上发现了这样一张小纸片。老方揭下小纸片,随即找到写小纸片的服刑人员王某了解情况。原来,王某觉得同监舍的服刑人员李某对他

有意见,处处刁难他。老方又找到李某,李某却说,王某待人接物有些颐指气使,他看不惯。明白问题所在后,老方找双方都好好谈了一番,又将两人叫到一起,分别指出各自的不足之处。最终,王某和李某握手言和。

为了便于服刑人员解决纠纷,三监区开辟了诸多途径,如设立“诉求墙”、诉说“微心愿”、开展“三走进”等。每天,“党员老娘舅”们都会通过这些途径,了解服刑人员的矛盾纠纷并及时予以化解。久而久之,服刑人员有什么委屈、矛盾、思想疙瘩,都喜欢找“党员老娘舅”倾诉、寻求帮助。

“党员老娘舅”在推行以修心教育为主导的“五大改造”基础上,创新矛盾化解多元机制。6年来,“党员老娘舅”共教育转化重点服刑人员25人,走进服刑人员家庭31次,化解突出矛盾78起,有效促进了服刑人员改造。

善于授业的师傅

“党员老娘舅”丰富的工作经验是三监区党支部的一笔宝贵财富。为了将这笔财富利用好、传承好,“党员老娘舅”们还主动承担起了传帮带的责任,向青年民警传授工作方法、传递优良作风、传递正能量。

“党员老娘舅”方义忠和民警汪佳进就是一对师徒。一次,在三监区举办的“我向师傅学一招”个别教育模拟处置上,师徒两人就“如何做好病重服刑人员消极改造的个别谈话教育工作”一题,创出了教科书式的处置方法。师徒两人互补互助的完美配合,得到了与

会人员的充分肯定。

“从他们身上学到了很多实战经验,学到了书本上没有的知识。”汪佳进说,许多个别教育模拟案例,正是日常监管工作中常常碰到的问题。在师傅的教授下,他们学到了“一招半式”,比如该如何与服刑人员谈话,如何进行帮教,甚至谈话时的语气该如何把握。此外,分监区、监区领导也经常对个别教育模拟案例进行详实的分析、指点,进一步增进了民警的业务学习。

随着“我向师傅学一招”“个别教育沙龙”“青年民警公开课”等平台的不断



“党员老娘舅”交流个别教育心得

推出,越来越多的青年民警在“党员老娘舅”的帮带下顺利出师,有些还成为了监区管理工作的骨干力量。

省金华监狱六监区喜获“全国工人先锋号”

通讯员 朱子江

近日,省金华监狱六监区在浙江省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰劳模先进大会上,接过了“全国工人先锋号”奖牌。

据了解,省金华监狱六监区目前共有民警职工110余人,其中党员63人、团员17人。多年来,六监区扎根偏远乡村,坚定履职尽责,以文化凝聚力量,以实干夯实基础,以创新推动发展,在围绕中心任务、推进“平安监狱”建设,公平正义、推进“法治监狱”建设等方面做了大量探索和实践,圆满完成各项工作目标。特别是在创建“温暖之家”方面,六监区做出了多项创新,努力拴心留人,不断增强队伍的凝聚力。由于成绩突出,六监区近年来多次受到上级组织的表彰,2016年被荣记集体三等功,2017年被省监狱管理局评为先进基层党组织,2017年4月被省总工会命名为“全省工人先锋号”。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办

园丁

省南湖监狱五监区二分监区 李新军

一艘心灵的帆船
停泊在命运的港湾
载着救赎的渴望
驶向新生的彼岸
日复一日
送走了黑暗
年复一年
迎来了曙光
用炽热的信念之火
驱逐人性的冷漠
用理性的光芒
照亮自由的方向



回头

省南湖监狱医院住院分监区 王永康

回头,想想掉过的眼泪
那一滴不为忏悔而流
回头,摸摸自己的心脏
哪一次不为感伤而跳
也许,过去的时光白驹过隙
曾经的对错不堪回首
但是,风雨过后定现彩虹
历经坎坷必达平川
回头,当作人生的一场磨砺
揭开伤疤往前走
回头,当作生命的一次涅槃
从头再来踏步走
那时,蓦然回首
那边,已然是岸

